

# 古运河畔老字号 拱墅国潮夜生活

## 第二季“船说·大运河”老字号系列活动暨拱墅国潮夜精彩上演

本报讯(通讯员 方纪元)古运河畔老字号,拱墅国潮夜生活。承载着老字号历史文脉和创新发展“大船”再次“驶入”拱墅大运河畔。近日,由商务部流通产业促进中心指导,拱墅区人民政府和杭州市商务局主办的第二季“船说·大运河”老字号系列活动暨拱墅国潮夜启动仪式在运河广场举行。活动得到了北京、天津、山东、江苏、安徽五省市老字号协会支持,30余家老字号企业参展。

本次启动仪式发布了“船说·大运河”老字号综艺节目《国潮发现团之船说大运河老字号》,该节目旨在以综艺娱乐的方式讲述大运河人文故事,发掘老字号的新亮点和新气象。同时,为了更好地帮助老字号企业守正创新,在数字化发展浪潮中把握新机遇塑造新优势,在省老字号协会和各老字号企业的共同努力下,“老字号国潮数字产业服务中心”正式在拱墅区揭牌启用。

据了解,该中心落户于东新路688号凤栖谷·序章健康产业园。这是全国首个老字号企业和国潮企业的专业数字产业服务中心,将依托拱墅区大运河文化和产业优势,计划打造集直播、展示、体验、销售、人才培养、投资等功能为一体的产业园区。目前已开放国潮直播中心、选品中心、赋能培训课程等功能,后期预计进驻30余家老字号企业。

仪式上,老字号“山外山”作为代表被授予“宋韵文化品牌”。山外山品牌起源于杭州,兴于杭州、流传于杭州,一直致力于中华美食文化传承,在现场还推出了宋韵国潮主题的特色展区,邀请市民亲临感受东方传统饮食文化与新科技相融合带来的魅力。

启动仪式上,一场“穿越唐宋元明清”的年代秀更带领观众“穿越时空”,富春江、邵芝岩、修内司、山外山、十竹斋、新新湖笔、胡庆余堂、孔凤春、御牌龙井、朱府



铜艺、喜得宝、万事利等十二大品牌齐亮相,正如运河流淌千年,见证了沿岸几度兴衰。

据悉,“船说·大运河”老字号系列活动作为商务部的重点项目之一,对促进老字号创新发展、讲好中国故事、传播运河文化具有重要意义。力争从品牌、技艺、文化、科技、创新等不同角度探索,将运河文化渊源、华夏商业思维、中华工匠精神等通过不同形式传达给国人,让更多老字号以大运河为纽带走进百姓生活,感受千年运河孕育的百年老字号和民族文化。

浙江省老字号企业协会常务副会长兼秘书长丁惠敏表示:“浙江协会20余年来一直致力于推动老字号的创新发展,今年协会倾力筹备第二季‘船说·大运河老字号’系列活动,也是为了进一步沿途梳理大运河文化脉络和传承,助力大运河沿岸的老字号企业拓新出圈,与消费者同频;提升老字号的中国品牌力量,引领中国文化化、民族品牌走出去。”

一脉运河水,沟通南北,见证沿岸商贸文明发展。如今的京杭

大运河华丽转身,在与老字号企业同迎国潮时代,再现十里银湖墅,共望繁华武林门。

8月26日至8月28日晚,运河广场还举办了大运河国潮夜市。大运河沿岸六省市老字号企业协会、拱墅区老字号品牌、宋韵国潮特色产品等30余个展位尽显老字号国潮风采。武林路女人街等区域也同步开展了相关集市和精彩演艺。

接下来,拱墅将深入贯彻落实习近平总书记“人民的运河、游客的运河”重要论述,纵深推进大运河国家文化公园建设,深化大运河文化保护传承利用,高水平打造大运河文化之窗;全域推进共同富裕现代化基本单元建设,加快形成一批让群众看得见、摸得着、体会到的共富标志性成果,高标准建设大运河幸福家园;全面提升城市品质形



象,“以河为线、串景成链”,推出一批靓丽城市、改善环境的公共项目,高品质描绘大运河城市胜景。

此外,为助力杭州市促消费工作,第一期1亿元暑期数字消费券也在启动仪式上同步发放。据悉,本次消费券包共有200万个,每个券包总价值50元,每人限领一次,在杭州行政区划内的实体商家均可使用,不含水电燃气等生活服务类支付和线上充值。

## 国家级试点 拱墅入选首批知识产权强县行列

本报讯(通讯员 毛丹)8月29日,国家知识产权局网站发布《国家知识产权局关于确定国家知识产权强县建设试点示范县和国家级知识产权强国建设试点示范园区的通知》,经地方申报推荐、材料审查、专家评审等程序,拱墅区成功入选试点县名单。全国此次共计151个县(市、区)入选国家知识产权强县建设试点县,其中浙江省和杭州市分别有14个和3个县(市、区)入选,试点示范时限自2022年8月至2025年7月。

近年来,拱墅区知识产权发展稳步推进,在知识产权创造、保护、运用、管理水平等方面全线跃升。截至2021年底,全区拥有国家知识产权示范(优势)企业3家,国家高新技术企业586家,累积培育省市区各级专利试点(示范)企业222家,有效发明专利拥有量10471件,每万人发明专利拥有量93件,高价值发明专利拥有量93件,高价值发明专利拥有量4349件,万人高价值发明专利拥有量38.8件,商标有效注册量12万件,有效马德里商标50件,拥有驰名商标15件,知识产权质押融资达13.3亿元,指标居全省前列。

下一步,拱墅区将逐步推进以下重点工程:打造知识产权高质量创造活跃区,激发知识产权创造活力,优化知识产权发展指标,健全高质量创造支持政策,引导创新资源流动;打造知识产权高效率运用先行区,健全知识产权转移转化,加强知识产权运营体系建设,集聚知识产权运营资源,高水平打造知识产权成果孵化区;打造知识产权全链条保护引领区,切实开展执法行动,开展多部门、多领域联合执法;打造知识产权服务业发展高能区,数字赋能优化整合知识产权服务,围绕数字经济,加快推进产业振兴。

## 开学安全教育“第一课” 护航学生安全快乐成长

本报讯(通讯员 徐丽娜 沈星凯)8月29日下午,由杭州市应急管理局、杭州市教育局主办,拱墅区应急管理局、拱墅区教育局、杭州市大关中学教育集团、赛孚城咸亨国际应急安全中心协办的杭州市暨拱墅区安全宣传进学校“安全第一课”活动在杭州市大关实验中学举行。

活动现场,学生代表宣读了《致全市中小学生的安全倡议书》,倡导大家从自身做起,共同努力,创建安全、文明、和谐的校园环境和生活环境。

杭州市应急管理局党委委员陈鹏飞、杭州市教育局校安处副处长黄健等为孩子们送上了安全科普书籍《防灾减灾一本通》,让孩

子们在阅读中掌握防灾避险的科学方法。来自赛孚城安全教育中心的刘阳在现场为师生们带来校园应急能力提升安全第一课,用生活中的案例生动讲解安全知识。

本次安全宣传进校园活动还设置了丰富多彩、生动直观的“互动体验区”,在安全用电体验区,通过特别设计的装置,让大家体验触电的感觉,了解电的危害性;在心肺复苏体验区,通过讲解和实践,让大家认识到四分钟黄金救援的重要性……老师孩子们在各个区域进行有趣的尝试,体验了各种安全隐患场景,学习了各种急救、避险的知识方法,这堂生动的安全教育课,是最有意义的“开学第一课”。

## 拱墅区第一届职工运动会皮划艇比赛热力开赛

本报讯(通讯员 王需奇)8月23日一早,西塘河热闹非凡。由区总工会主办,和睦街道总工会、祥符街道总工会承办的拱墅区第一届职工运动会皮划艇比赛在此举行,来自全区各基层工会21个代表队190余名职工运动员挥桨争先,上演了一场水上的“速度与激情”。

“我们希望通过这次比赛进一步挖掘大运河文化的精神内涵和时代价值,激发广大职工奋斗热情。除了设置奥运项目男子单人皮划艇外,比赛还结合当下最热门的时尚水上运动,增加了桨板项目。”区总工会相关负责人介绍。同时,为了充分发挥拱墅职工的团队精神,本次比赛还特意增加了团体桨板项目。

经过激烈的角逐,区教育工

会代表队、祥符街道总工会代表队、潮鸣街道总工会代表队分获团体奖牌前三名,区教育工会智昕、潮鸣街道总工会汪汉军、文晖街道总工会蒋金伦分获男子单人前三名,和睦街道总工会孙勤炎、区教育工会陈烨、区综合行政执法局基联会李晓燕分获女子单人前三名。

据了解,此次皮划艇比赛是拱墅区第一届职工运动会七大项目之一,运动会从今年5月至11月,开展乒乓球、绿道毅行、羽毛球、登山、八段锦、工间操、皮划艇等七大项目,进一步激发广大职工奋斗热情,团结动员广大职工在新征程上发挥主力军作用,助力拱墅“三城五区”建设,推进“八大专项行动”,奋力开创拱墅新时代高质量发展共同富裕示范新局面。

## 大运河遗产河道之江南运河嘉兴——杭州段

本报讯(通讯员 叶兴才)在嘉兴还叫槜李,杭州市区大半泡在海里的春秋时期,百尺溇、越水道等江南运河的早期形态便勾勒着杭嘉湖平原的面貌,在这个吴越争霸的前沿地带,它们与呼啸的东海为邻,越过茫茫的沼泽地,将一国之内的粮草、士兵投送到前线。当年的越甲三千与吴钩男儿可能不会想到,在若干年后,这片土地成为了华夏最为富庶的地方,诗书、清丽、温婉是它的标签。纵横南北的大运河将此地的一处处古建、遗迹串珠成链,成为了地图上的一个个璀璨的光点。

江南运河嘉兴—杭州段北起苏州与嘉兴交界处,南至钱塘江,沟通了太湖、钱塘江两大水系,全长187公里,包括苏州塘、杭州塘、崇长港、上塘河、杭州中河、龙山河6条遗产河道以及长安闸、凤山水门遗址、富义仓、长虹桥、拱宸桥、广济桥、桥西历史街区7处遗产点。这些河道先后形成于不同历史时期,随着时代的发展不断更新换代,它起步于军事需要,兴盛于漕粮运输,并遗泽于当下。秦汉以后,江南地

# 用童心寻觅诗意 拱墅这场童诗大赛亮点多 迎亚运“星星点灯杯”首届全国童诗大赛在拱墅完美落幕

本报讯(通讯员 沈蒙)8月26日,迎亚运“星星点灯杯”首届全国童诗大赛颁奖典礼暨汤素兰读者见面会在小河街道隆重举行。为了更好地推动中国原创儿童诗的创作,让更多孩子走近文学,走近自然,以文学的、童真的视角发现美,以儿童诗的形式记录自己对世界、对未知、对美好生活的感悟和憧憬,表达对祖国、对民族、对家园的热爱,为将来成长为一个有知识、有担当、有情怀、也有诗意的人,在喜迎党的二十大召开之际,区委宣传部、区文联、小河街道等单位联合举办全国首届“星星点灯杯”童诗大赛。

“爷爷看了看窗外的天气,

他的眼睛跟着出门了……”童心无瑕,一首首饱含想象力、创造力的童诗朗诵如同孩子们内心的“天籁”,响彻在运河上空。大赛围绕喜迎党的二十大和杭州亚运会展开,入选诗作主题积极明亮,选材自由广泛,大到对世界、对奥林匹克精神、对美好生活瞬息万变的理解与感受,小到生活片段、校园一景,孩子们以优美生动的诗歌语言抒发了对祖国、对民族、对家园以及对当下、对未来最纯澈的倾诉。

本届大赛特邀主评审、著名童诗作家蓝蓝向大家介绍了大赛的情况。由著名儿童文学作家、语文教育专家、资深文学编辑、驻馆作家等专家组成的评审委员会,

经初审、复审、终审三轮评比,从来自全国五十多个地区在的2万余篇参赛稿件中共评出1名金奖、6名银奖、10名铜奖、50名优秀奖、80名纪念奖、11个单位获得组织奖。

这次首届童诗大赛的成功举办得到了各方力量的加持,它将成为一项常设的永久的赛事,需要一个理念契合的恒久的合作者,一起打造一个坚实、坚定、令人瞩目的推动儿童诗繁荣发展的平台。活动现场还进行了“星星点灯杯”全国童诗大赛永久落户小河街道的仪式,此后,童诗大赛也将成为小河独树一帜的文化符号。

近年来,小河街道围绕“千年

运河”主题,深入挖掘历史文化底蕴,将杭州“最后的运河人家”韵味留住,同时,凝聚文人资源禀赋,在全市主城区首建街道级文联,充分发挥起文联指导辖区文化艺术组织进行规范运作的作用。

“积跬步”以“至千里”,在以文促富的命题里,小河的答案日渐清晰。下一步,结合区域发展实际,小河将在挖掘运河诗路文化带、举办“全国童诗大赛”的基础上,围绕习总书记论述人民的运河、游客的运河精神要求,打造具有当代感和国内国际影响力的区域性运河文化标签,推出运河旅游核心体验产品,打响运河文旅区中,独具韵味的小河品牌。

# 勤学善思修炼内功 全力以赴备战亚运 杭州电竞中心场馆运行团队 刘芳芳

本报讯(记者 胡俊威)“刘芳芳同志,根据组织安排,你将去亚组委挂职学习六个月,学习亚运赛事筹办工作。”2021年5月,刘芳芳有幸成为了一名亚运人,并就此展开了一段永远值得她骄傲的亚运之旅。

刘芳芳是个名副其实的体育小白,对于大型赛事组织运行更是一无所知,NOC、FOP、DCRS、DRS等亚运专业词语对她而言就像外星语一样,完全听不懂。回想起刚接触亚运工作时的窘境,刘芳芳记忆犹新。笨鸟先飞早入林,为了尽快熟悉亚运工作,她积极参加各类学习培训,先后在亚组委市场开发部、竞赛部学习业务知识,并将所学所见所思用在了“韵味杭州”田径测试赛、篮球测试赛、乒

乓球测试赛上,圆满完成了市场开发赞助企业主管、技术官员服务主管的相关工作,得到了亚组委相关处室领导的认可。

2022年1月,刘芳芳被抽调到杭州电竞中心场馆运行团队,服务保障首次入亚的电子竞技项目。为了尽快熟悉这些项目的基本规则,她默默下载了和平精英、王者荣耀、街霸等电竞游戏试玩起来,被场馆同事笑称为“大龄网瘾少女”;为了尽快熟悉场馆,当场馆还在建造的时候,她就戴着安全帽,看着图纸,每周跑场馆,一遍遍熟悉场地;为了了解其他业务领域政策,她经常和场馆团队的老师们一起桌面演练、分享工作、讨论业务;为了尽快提升英语,她拿起了许久未用的英

语工具书,认真参加亚运英语的在线学习和场馆团队自发组织的英语课堂,尝试用英语介绍自己和场馆……同所有来到这里的工作人员一样,刘芳芳目标始终坚定——竭尽所能办好一届成功的亚运会。

尽管亚运延期了,刘芳芳依然坚守在杭州电竞中心,在备战亚运剩余的300多天里,她将继续珍惜岗位、对标对表、学用结合,为举办一届“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的体育文化盛会添砖加瓦。

